

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 31 de Marzo de 1938
II Año Triunfal

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.648

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En el frente de Aragón sigue el arrollador avance de nuestras tropas que han llevado a cabo hoy en nuestra izquierda la ocupación de Sierra de Gabardón, Laguarda, Matidero, El Cordal y el vértice la Picarda, pasando el Cinca y en la parte oriental del río, Bolturina, Tozal Gordo, altura de Castro, presa del Pantano de Barasona, alturas al S. E. de Estadilla, pueblo de Fonz, La Rambla, pueblos de Estadilla, Estadilla, Monzón y Castejón del Puente.

Otras fuerzas al Sur de las anteriores han ocupado alturas al Sur de Pueyo y los pueblos de Binaced y Zaidín.

En el centro de nuestra línea se han alcanzado el kilómetro 175 del ferrocarril a Lérida, vértice Collastre y kilómetro 457 de la carretera.

La caballería ha conquistado las alturas de Col de Chou prosiguiendo su avance hasta Nonaspe que ha sido rodeado.

Más al Sur, otras columnas han continuado la persecución del enemigo que ha ofrecido débil resistencia, cruzando el río Matarraña, ocupando los pueblos de Maella y Fabara y llegando hasta el río Algas que ha sido rebasado en algunos puntos. Se han cogido al enemigo varios depósitos de armamento y un carro Renault de cañón.

Las fuerzas legionarias han alcanzado el vértice Foyos, pueblo de Valdetormo, pasando el río Matarraña entre este pueblo y Casas. Han ocupado también el vértice Fraile, Más del Labrador, varias posiciones importantes, las cotas 959 y 911 al Sur del pueblo de Belmonte de Mezquín que asimismo ha sido conquistado y la zona de Trent.

En nuestra derecha se ha llevado a cabo la ocupación del vértice Musec, cotas 907, 939 y 940 al Norte de la Cerollera, pueblo de este nombre, en el cual se ha cogido prisionero a un Cuartel General de Brigada completo y toda la documentación del mismo y parte de la del Ejército enemigo del Este. Durante nuestro avance en este sector ha dejado el enemigo en nuestro poder más de 300 cadáveres y además, en los ataques que llevó a cabo contra nuestras posiciones de La Toscana y vértice San Joaquín y que fueron rechazados, sufrió enormes pérdidas.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido un depósito de municiones de infantería y artillería.

En el sector de Peñarroya, el enemigo contraatacó nuestras posiciones de Mano de Hierro conquistadas ayer, siendo rechazado.

En el sector de Granja de Torrehermosa fueron atacadas anoche nuestras posiciones de Sierra Ducado y Collado con varios tanques y carros blindados, siendo rechazado y perseguido el enemigo e inutilizándole un tanque.

En la tarde de hoy un nuevo intento de ataque fué también rechazado.

El número de presentados a nuestras líneas procedentes del campo enemigo en los sectores del Ejército del Sur asciende a 58; muchos de ellos con armamento.

En el día de ayer fué derribado, en combate aéreo un «rata» enemigo.

Salamanca, 30 de Marzo de 1938. — II Año Triunfal.

PAGINAS DE LA HISTORIA PATRIA

«DON FERNANDO EL CATOLICO»

En la serranía abrupta del monte de Peña que limita el territorio navarro en su confín con el ara-

gonés, se eleva sobre un collado el caserío de un pueblo, de calles tortuosas en plano inclinado: su estructura es medioeval y su fundación fué debida a Alfonso el Batallador. Este pueblo es Sos, en el cual, y en uno de sus edificios

llamado palacio de Sada o del marqués de Campo Real, nació el monarca español D. Fernando el Católico, llamándosele por eso a esta villa, «Sos del Rey Católico».

De tiempos atrás, se procuraba por las familias reinantes en los diversos estados que en la Edad Media integraban el territorio español, enlaces matrimoniales con tendencias a la unidad nacional, cobijando bajo la misma bandera todo el territorio comprendido entre los Pirineos y el Estrecho de Gibraltar. Así, por el matrimonio de Juan II de Aragón, sucesor de Alfonso V, con doña Blanca de Navarra, hija de Carlos III el Noble de Navarra, se veía en lontananza la fusión de estos reinos hispanos. Fallecida doña Blanca, casó don Juan, que era ya rey de Aragón y de Navarra, con doña Juana Enríquez, hija del almirante de Castilla don Fadrique, de cuyo matrimonio nació el infante Fernando, que después fué el primer monarca de la tan deseada unidad nacional.

Hallábase doña Juana Enríquez en Sangüesa (Navarra) donde también se encontraba su hijastro el príncipe de Viana, en las iniciaciones de las discordias que originaran la guerra civil en Navarra entre los partidarios del padre y los contrarios del hijo, y notándose doña Juana los síntomas premonitorios de un infortunio, dispuso ser trasladada a la villa de Sos (Aragón), donde se casó con Fernando el día 10 de Marzo del año 1462.

Pocos años después, regía el reino de Castilla Enrique IV, hermano mayor de la infanta Isabel, la cual, en virtud de matrimonio con Fernando, formaron los reyes

católicos y realizaron la unidad nacional.

Uno de los pretendientes a la mano de Isabel fué el navarro príncipe de Viana, a cuyo matrimonio se opuso tenazmente, evitándolo, doña Juana Enríquez su madrastra. El matrimonio de Fernando con Isabel se realizó el día 19 de Octubre del año 1469, y puede decirse que fué el lazo de unión de los reinos integrantes de la monarquía española.

Rememórase actualmente las felices ordenaciones de los excelsos monarcas Isabel y Fernando, que dieron origen en nuestra patria a una nueva Edad histórica con la unión bajo su corona de todo el territorio nacional; su memoria reverdece en nuestros días en todos los corazones de los buenos españoles.

El año 1840 escribía Madoz en su afamado diccionario. «Al Sur de la villa de Sos hay un palacio de bella y gótica construcción, propiedad del marqués de Campo Real, que sirvió de habitación a los gobernadores de la villa y en el que doña Juana Enríquez dió a luz el 10 de Marzo del año 1462 al rey don Fernando el Católico, conservándose todavía señalado el sitio que ocupó el lecho».

Este edificio, declarado monumento nacional, es actualmente un humilde casón, cuyos muros están cuarteados y amenazan hundirse, desapareciendo esta mansión verdaderamente histórica nacional.

MIGUEL ANCIL

SALIDA DE VAPORES CORREOS DE LISBOA

Para Sudamérica el 4 - 10 - 12 - 18 y 26 de Abril.
Para la Habana el 2 y 28 Abril y 4 de Mayo
Para Arrecife y Bahía el 4 de Abril y 2 de Mayo.
Para New-York el 28 de Abril.



Doña Aurora Pascual Lascuevas

DE BERITENS

Falleció en Alcázar de San Juan el día 4 de marzo de 1938, a los 58 años de edad

R. I. P.

Las Misas que el día 4 de abril se celebren a las 7, 8, 9 y 10 en la iglesia del Carmen; a las 7 y media, 8 y media, 9 y media y 10 y media en la iglesia de los PP. Escolapios; las del día 5 en la iglesia del Carmen, a las 9 y 9 y media, y la Misa y Expuesto del día 8, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus desconsolados esposo D. Germán Beriténs; hijos José y Aurora; hermanos D. Ernesto, María y Carmen; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

AL COMUNICAR a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, y la asistencia a alguna de dichas misas, favores que agradecerán profundamente.

MARZO DE 1938.

CUARESMA

La multiplicación de los panes

¡Bella narración, la de la multiplicación de los panes y de los peces!

Una multitud de 5.000 hombres, poco más o menos, seguían embelesados al Divino Maestro, y se habían alejado de los poblados sin acordarse de comer. Salieron de sus casas sin llevar nada para el sustento, o se les terminó muy pronto lo poco que habían sacado.

El hecho es, que Jesucristo, sintiendo sus sus entrañas enternecidas ante la presencia de aquella turba hambrienta, realizó el milagro de la multiplicación de cinco panes y dos peces, hasta saciar a unos 5.000 hombres, sin contar las mujeres y los niños.

Salta a la vista la bondad del corazón de Nuestro Señor Jesucristo, que tan hondamente se impresiona con las necesidades y las desgracias ajenas.

La Iglesia católica, continuadora de la misión de su Fundador y animada de la caridad divina, también se conmueve a la vista de las humanas necesidades, y multiplica sus actividades para remediar, en cuanto está a su alcance, esas mismas necesidades.

La Iglesia no se ha desentendido de los pobres y de los ignorantes, como quieren inculcar hombres maliciosos. El pan de la cultura, la Iglesia lo ha repartido y multiplicado a manos llenas. Las escuelas populares nacieron en los atrios de los templos y en los claustros de las Catedrales y de los conventos; y las más famosas Universidades fueron fundadas por Papas y Prelados y sostenidas de su peculio propio.

En el orden material, cuando la Iglesia tenía bienes cuantiosos, es decir, antes de que los desamortizadores cometiesen lo que Menéndez Pelayo calificó de latrocinio inmenso, y la despojases de todas sus posesiones, nadie sufría las molestias acuciadoras del hambre. Ella fundó y sostuvo hospitales, casas de ancianos, asilos de huérfanos y una serie inacabable de instituciones de caridad, que son su mayor honor y su gloria más preclara.

«Sí, dicen algunos, eso es verdad; pero es mejor evitar la necesidad que socorrerla». En efecto. ¿Pero es que la Iglesia no evitó las necesidades, dando trabajo a manos llenas? Esa obra inmensa de las grandes Catedrales, de las innumerables iglesias, de los conventos, de los hospitales, de las casas de huérfanos, de las casas de ancianos etc. brotaron, como los hongos, espontáneamente y sin procurar pan al trabajador? Hasta los tiempos modernos no se ha conocido el paro forzoso.

La Iglesia practicó la munificencia; no trató de atesorar, sino de que los bienes, de los cuales se consideraba ella como simple administradora, circularan como premio, o mejor, como justo pago del trabajo.

¿Esas obras magníficas de arte, asombro de los entendidos en la materia, no las pagó la Iglesia, con su dinero? Ahí están en los archivos los contratos de pocas de ellas.

La Iglesia, pues, no ha realizado sólo obras de caridad, sino también de justicia social. La caridad, en las instituciones por ella fundadas, la ejerció con aquellos que, por su edad o por sus enfermedades, no podían trabajar.

A semejanza de Jesucristo, la Iglesia católica ha sentido y siente sus entrañas conmovidas ante las necesidades humanas, y como El, ha multiplicado y repartido el pan de la cultura, el pan material y el pan de la caridad.

¡Con cuánta injusticia se trata a la Iglesia católica, cuando se la presenta como enemiga de las clases trabajadoras y humildes!

CRISTIAN

Traspaso o arriendo
Kiosco Bar Zaragoza



EL SEÑOR

Don Nicolás Garcés López

DEL COMERCIO

Falleció en Embún el día 23 de Marzo de 1938

a los 38 años de edad

R. I. P.

Sus apenados viuda doña Rosario Arto Gil; hijos Pedro, Angeles, Manuel y Nicolás; madre doña Benita López, tíos, primos sobrinos y demás familia,

Al comunicar a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado, caridad cristiana que le agradecerán.

JACA, MARZO DE 1938.

Gacetillas

EL COMANDANTE CABRERIZO

Ha muerto en los campos de batalla el Comandante Cabrerizo. Un «paco» traidor segó la vida de este militar de brillante historia, de este jefe bizarro que a la Patria ofendió sus amores, sus entusiasmos, su fe inquebrantable en los altos destinos a que el Caudillo lo conduce.

Desde el primer día del glorioso alzamiento Nacional, ocupó Cabrerizo un puesto de honor y preeminente en tan santa causa. Le correspondía por derecho propio, pues pocos como él sufrieron durante los años anteriores persecuciones y disgustos que le proporcionaron precisamente su valor cívico, su oposición a cuanto era desafecto a la Patria, para toda actuación antiespañola.

Jaca, Huesca, debe al señor Cabrerizo gratitud y por eso será en esta provincia bendecido su nombre, y su memoria perdurará junto a las páginas vigorosas y heroicas, escritas por el glorioso Ejército Nacional.

Los oscenses, en especial, no olvidarán nunca el proceder decidido de Cabrerizo, cuando acudió a la capital con las fuerzas de auxilio de Jaca, que evitó la caída de la ciudad en manos de la horda marxista que aullaba en las puertas mismas de Huesca, la noche impresionante del 31 de agosto de 1936.

De cómo aquí se ha sentido la muerte del Comandante Cabrerizo, es claro exponente el acto de la conducción de su cadáver al cementerio de esta ciudad.

Jaca en pleno se sumó al homenaje póstumo que rindió al glorioso militar, resultando el paso del cortejo fúnebre por las calles ciudadanas, solemne y de tonos emocionales.

Descanse en paz. La Patria colocará su nombre entre los españoles preclaros y heroicos. Dios premiará su vida buena y su sacrificio.

A su viuda e hijos, hermanos y demás familia nuestro pésame sentido. Somos de los que de verdad lloramos la pérdida del Comandante Cabrerizo.

En Alcázar de San Juan falleció el día 4 último víctima de cruel enfermedad la distinguida y virtuosa señora Doña Aurora Pascual, esposa del notable oculista Don Germán Beritens, jaqués perteneciente a una de las más antiguas y prestigiosas familias de esta ciudad.

La noticia de esta desgracia que aflige a los señores de Beritens causará hondo pesar, pues tanto la finada como los suyos cuentan entre nosotros con muchos parientes, amigos y sinceras simpatías.

Fué la señora de Beritens, esposa amantísima, madre cariñosa y dama de

relevantes condiciones de carácter y agradable trato. Deja en su hogar antes feliz, luto y desolación intensa.

Descanse en paz. A su viudo, hijos y a sus hermanos de esta ciudad los señores Pueyo Beritens, hacemos presente nuestro pésame sentido.

En el inmediato pueblo de Embún falleció el día 23 último Don Nicolás Garcés, del Comercio de aquella localidad.

Ha muerto en plena juventud y dejando a sus hijos un nombre honrado y su amor al trabajo.

A su viuda, hijos y demás familia nuestro pésame sentido.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 2 de Abril, en la S. I. Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma del señor

D. Manuel Mañas García

que falleció el día 2 de Abril de 1936

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones

Flechas jacetanos

Con este título escribí en diciembre pasado un artículo el colaborador de JACA ESPAÑOLA Bona, para un diario de lejanas tierras, cuya publicación se desconoce en nuestra ciudad. Por esto nos parece oportuno publicarlo de nuevo, con el asentimiento del autor, gran entusiasta de Falange y de Jaca.

Podrá en él conocer un poco más a fondo el público la Organización Juvenil de Falange en Jaca, algo desconocida aún por nuestros vecinos.

HISTORIA

Primero de mayo del 36. — Desfile de comunistas y socialistas, que constituyó como tal un fracaso y una ridiculez en Jaca, pero que fué un nuevo golpe y baldón para lo que llamaban fuerzas de derecha, y un impulso hacia arriba y acicate para conjurar los buenos españoles y comprometernos, tomando pie del insulto acontecimiento, a salvar a España en lo que a nosotros tocase lo más pronto posible.

NI se quedaron atrás los niños, nuestros futuros flechas más antes dieron a los mayores ejemplo de decisión y patriotismo, tomando cuerpo en ellos la idea de formar la Sección de BALILLAS de Falange Española, llevada en efecto a la realidad en este día por los niños Fernando Luz de 12 años, Gerardo Luz de 10, José Luis Méndez de 11, Miguel Morer de 9 y Adolfo Martín de 13, en el salón del Hotel La Paz.

Desde este momento comenzó la obra de propaganda y la labor de la propia formación, realizando a este efecto prácticas de instrucción militar en los jardines del Hotel y del Chalet propiedad del mismo, acudiendo al domicilio de los hermanos Dumas, falangistas de primera línea, para aprender nuestro himno e imbuirse paulatinamente en las doctrinas y estilo del Nacional-sindicalismo, y fomentando intensa propaganda entre sus compañeros de estudio y de colegio, llegando muy pronto la naciente organización infantil a contar en sus filas 39 afiliados, cuyos nombres expresamos a continuación para ejemplo ajeno y satisfacción propia:

Pablo Núñez, José M.^a Casajús, Ernesto Aragüés, Miguel Aragüés, Luis Senra, Carlos Zubero, Manuel Díez, Carmelo López, Pedro Pérez, Ernesto García, Pedro Aragüés, José M.^a Mengual, Luis Zubero, Alvaro Luz, Augusto Abad (!presente!), Juan Carús, Marcelino Lacasta, Pedro Eizaguerri, José Manuel Solano, Luis Pantoja, Aurelio del Corral, Jesús Bretos, Manuel Montero, Mañas Montero, Tomás Buesa, Fernando Serveto, José Manuel Cruzat, Carlos Cruzat, Mariano Estaún, Valentín Callizo, Juan Estallo, Armando Abadía, Rafael Peña y Rafael Moltó.

Pronto comenzaron las luchas infantiles con los pioneros marxistas, en mayor número que los nuestros, siempre a espaldas de toda autoridad, y en un todo parecidas en su estilo a las llevadas a cabo en las ciudades y en el campo por nuestros mejores camaradas: desde las riñas callejeras a golpes, palos y pedradas, y las celadas nocturnas al volver nuestros muchachos del colegio a sus casas, hasta las batallas en regla con planos, columnas, sanidad, asalto de posiciones, botín etc.

Eran asimismo nuestros decididos balillas los encargados de trasladar de una a otra parte los avisos y documentos, periódicos, hojas clandestinas, etc. sin arriesgarles peligro alguno por desconocerlo: en días de marejada sus ropas eran el archivo de Falange.

Ellos mismos idearon pequeños pasquines de propaganda y etiquetas que pegaban por doquier. Y hasta un conato de periódico titulado «VENCEREMOS» que editaban a velógrafo, del que aún se conservan portadas, para mantenerse firmes en su idea y convencer a sus compañeros. En ocasión de encontrarse varios de ellos pegando dichas etiquetas en los bancos del Paseo, una señora de cierta edad les animaba diciéndoles: «así, así, hijos míos, todos debemos trabajar por el pobre», mas al acercarse y leer *Afiliaros a Falange*, con ligereza impropia de sus años les increpó airada: «condenados, también sois fascistas? al Ayuntamiento voy ahora mismo».

Una anécdota de entre mil como nuestra, y basta de historia, que deja entrever la rectura de carácter de nuestra Vieja Guardia de Flechas: Varios de ellos saludaron *con idea* brazo en alto a nuestro estilo, gritando ¡arriba España! ante unas vendedoras del Socialista. Estas con no recta intención contestaron al punto, de modo que los transeúntes reparasen en la escena: «¡abajo! porque bien abajo está» «Vosotros con los comunistas la habéis puesto, replicaron, mas nosotros la pondremos y pronto bien arriba, donde debe estar». Hubieron de despejar ante el cariz que aquello tomaba, para no ser objeto de cobrde agresión por quien se veía merecidamente recriminado por unos niños, sin saber contestar.

(Continuará)

Tip. Vda de R. Abad Mayor 32 — Jaca